### 阳光现身,"暴力梅"为高考让道

# 不可松懈:明晚新一轮雨水"返场"

本报讯(晚报记者 蔡佳)前天还是倾盆暴雨,昨天无锡出太阳了!连续两天"撒泼"的"暴力梅"在高考的日子总算收敛,为莘莘学子让道,还有阳光给考生加油和鼓劲。随着梅雨带南压,这两天降雨强度会明显减弱,以分散性雷阵雨为主,这对高考来说还是比较有利的。

前两天暴雨肆虐的场景还历历在目,暴雨黄色、橙色预警双双拉响,无锡市区累计降水量普遍破百。昨天一早起来,总算没有雨水的身影,而且凉风习习,这一切预示着天气转

好。上午7点不到,久违的太阳也冲破云层探出脑袋。不过,雨势减弱,气温会明显上升,昨天午后锡城最高气温达32℃左右,室外阳光直射下实际气温更高。加上空气湿度普遍在70%以上,人体感觉比较闷热,要注意做好通风除湿工作。

目前资料来看,今天无锡依旧无 区域性强降水,今天天气和昨天差不 多,多云到阴有分散性阵雨或雷雨, 体感略闷热,建议考生穿舒适透气的 衣服,适当补充水分,饮食上最好选 择一些清淡可口的食物。预计这样 的天气会持续到9日上午。9日下午到11日,"梅姑娘"将"卷土重来",无锡还会有一次较明显的降雨天气出现,其中9日夜里、11日雨量可达中等、局部大雨,白天最高气温变化不大,预计在27℃-30℃。请有关部门、考生及家长及时关注天气变化,做好交通出行安排。高考过后就是中考,12日起无锡将以分散性降雨为主,气温再次上升。

"小暑至,梅雨尽,三伏来",往年 这个时节三伏天即将到来,江南的梅 雨也差不多熬到尽头。然而,今年梅 雨季有些特殊,目前还没有出梅迹象。气象部门人士表示,今年入梅较常年偏早,但入梅早并不意味着出梅就一定早,目前梅雨期仍在持续。今年梅雨季不仅雨水超量,预计梅雨期也将"超长待机",相比往年确实难熬。气象人士解释,这是因为今年的副热带高压一直处在偏南和偏东的位置,导致我国主要降雨带持续徘徊在江南至华南北部一带,造成南方地区强降雨过程频繁。无锡出梅的具体时间还无法确定,雨量还在不断增加,请大家继续做好除湿防霉工作。

#### 江阴长江潮位今年首超警戒线

本报讯 经水利部门全力 抢排,昨天上午8点,苏南运河 无锡段水位回落至4.63米,但 仍超警0.73米。太湖水位达 4.24米,日涨幅0.2米。昨天凌 晨,江阴长江潮位超过警戒线, 一度涨至6.09米,这也是今年 首次超警。

这场强降雨着实有些"暴力",苏南运河无锡站监测数据显示,该站近三天的降雨量达235毫米,5日和6日两天的雨量就多达201.2毫米。无锡水利部门的全力抢排,加上省市防汛部门的科学调度,到昨天早上无锡河网水位已有所回落。不过由于上游来水太猛,加上长江天文大潮的叠加,江阴长江潮位昨天凌晨猛涨。凌晨1点30分,江阴长江潮位为3.61米,随后开始涨潮,到凌晨4点超过了5.9米警戒线,凌晨

4点05分达5.92米,随后不到一小时涨至6.09米,达当天的"峰值"。不过,这个潮位短暂"冒"头后很快就落下去了,5点50分左右回落到警戒水位5.9米以下。据悉,按近年江阴长江潮位的统计数据,超6米以上的长江潮位出现的概率一般为两年左右。

据介绍,长江江阴段的高潮位通常出现在每年七八月份。分析原因,主要是受长江上游来水量、台风带来的风暴潮以及长江天文大潮等三方叠加因素的影响。据了解,长江江阴段的大潮一般出现在农历初三和农历十八前后。而昨天正值农历十七,因此当天潮位才会如此之高。

长江潮位超警会影响无锡 的防汛安全吗?市防汛办负责 人表示,长江江阴段堤岸的设

防标准为7.25米,而堤顶高程 为9.25米—9.50米。从历史潮 位来看,长江江阴潮位最高点 曾达到过7.22米,出现在1997 年8月19日。那年正是受风 暴潮、台风雨以及天文大潮"三 碰头"影响,加之当年堤防防护 能力不如现在,长江口门建设 标准相对较低,那次高潮位对 无锡长江防洪工程的影响还是 比较大的,多处堤防发生险 情。随着近些年不断的提标升 级改造,一旦出现高潮位,沿江 的堤防和节制闸可实现关闸挡 水,加之长江堤岸基本上是硬 质护岸,防风暴潮的能力也更 强了,像这样的高潮位对无锡 地区影响不太大。据悉,昨天 凌晨5点,巡堤队员在高潮期 间,开展了加密巡查,未发现渗 水等险情,大堤安然。

(责晓岗

#### 云收雨歇,排水不停





# 本报讯 前天一场暴雨让锡城很多地方"水漫金山",各部门迅速出动清理积水、保障通行。从消防救援部门了解到,前天傍晚,不少消防队伍仍在一些积水严重处排水,部分人一直工作到昨天凌晨。

"下午1点到第二天凌晨1点,一直在外面排水",惠山区阳山消防专职队救援人员介绍,前天中午他们接到报警,管家岸通往村口的唯一道路被雨水淹没,中队队员立即赶往现场。据介绍,当时路口已停满了车辆,都是因为积水无法通行,此时水最深处已到成人大腿位置。为尽快将水排出,中队动用了14盘水带,耗费四小时才将水排到脚踝位置。准备收尾时接到命令,锡宜高速桥洞下出现积水影响车辆通行,中队队员立即转场。救援人员介绍,中队共有13人,前天下午起都在外面进行排水工作,轮班进行休息,直到昨天凌晨1点左右,排水工作,轮班进行休息,直到昨天凌晨1点左右,排水工作才结束。

救援人员介绍,每次在排水过程中,几乎都会有个"彩蛋":车辆留下的车牌。在锡宜高速下方的桥洞内,救援人员就发现了多块车牌。前天傍晚5时许,钱桥专职消防队在春光苑东门积水路段进行排水时,同样发现了七块车牌,后联系交警方面通知车主将车牌领回。

从南禅寺消防救援站了解到,前晚7时30分许,他们接到报警称第六高级中学地下车库严重积水,考虑到第二天就要高考,需要尽快将积水排出。据介绍,地下车库的积水深度在30厘米左右,不过面积较大,救援人员一直到当天深夜才将积水排出。

虽然前天傍晚基本云收雨歇,全市积水路段也恢复了通行,但有个别地区或道路仍存在积水,多支消防队伍晚上依然在各处排水,全力保障群众的生命财产安全。 (甄泽/文 消防供图)

## 横山水库开闸放水



本报讯 昨天午后,位于宜 兴山区、总库容为11200万立 方米的横山水库开闸放水,腾 出库容量,迎接未来几天可能 出现的持续降雨过程。宜兴市 防汛抗旱指挥部证实,截至6日,这个宜兴最大水库的水位 还没达到警戒水位高度,距离 警戒水位还有18厘米。

宜兴横山水库主要拦截太 华、溧阳市横涧山区来水,水源 面广,是宜兴目前最大的优质 水源地。横山水库易名为云湖 风景区后,也成为远近闻名的 水利景区。截至昨天,宜兴太 华镇龙珠水库水位超过警戒线 了,湖㳇镇境内的油车水库等库塘水位偏高。当地的山区水库、塘坝巡查管理人员全部到岗到位,加强巡查值守,并做好山洪、泥石流、滑坡等地质灾害的监测和防御工作,落实人员安全撤离应急措施。

(何小兵)